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Vaszary JáNos (1867-1939)

Asztali csendélet (Konyha-csendélet)  ¦  Table Still-life (Kitchen-Still-life), 1926

Olaj, vászon  ¦  Oil on canvas, 59,5 x 82,5 cm   
Jelezve jobbra lent  ¦  Signed bottom right: Vaszary J

Kezdő ár  ¦  Starting price: 30 000 000 Ft / 83 333 EUr
becsérték: 40 000 000 – 50 000 000 Ft
Estimate: 111 111 – 138 889 EUr

1. Pjotr Koncsalovszkij: Csendélet zöldségekkel, 1916 
 

2. Henri Matisse: Csendélet zöldségekkel, 1905
 

Vaszary János a modern magyar festészet egyik 
legkiemelkedőbb alakjaként, közel hat évtized-
nyi művészi pályája során remekművek csodála-
tos sorozatait alkotta meg. Ezek közül is kiemel-
kednek csendéletei, melyek az egyik legősibb 
festői téma friss és modern példáiként tündö-
kölnek. „A kép önmagáért van – a forma és szín 
életét fejezi ki; nem csinál novellát, nem illusztrál, 
nem mesél, nem szimbólum, nem allegória, nincs a 
társadalom szolgálatában, nem moralizál: egyedül 

a szépet akarja.” – nyilatkozta Vaszary 1922-ben 
megjelent, Természetlátás és képszerűség című 
tanulmányában. S bár ekkor még festészetét a 
sötét alapból fellángoló tüzes színek dominál-
ták, színpompás kolorizmusa semmit sem ve-
szített erejéből, amikor 1925 körül végleg áttért 
a fehérre alapozott vászon használatára. 

A mester 1925 és 1930 közötti, immár sokad-
szor megújult festői stílusát rabinovszky Mári-

usz így méltatta a Magyar Művészet című folyó-
irat hasábjain: „Az új stílus: széles egyirányú foltok 
csoportjai, áttetsző fehér alappal; alla prima festés, 
végletesen; világos síkok, melyekből egy-egy söté-
ten ragyogó folt vagy foltcsoport kiharsonázik; a 
már-már ernyedő dinamika csodálatosan felfrissül, 
lendületesebb, szabadabb, feszültebb mint valaha. 
Minden ecsetvonás vág és helyén van, minden szín 
érvényesül. Csodálatos takarékosság az eszközök-
ben. Az érett mesteri sztenografia pár vonással 
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közli a mondanivalóját; az 1920 utáni halmozott-
ságot végletes szűkszavúság váltja fel. Bőség, har-
sogás, pompázás kifejezése: minimális anyaggal. 
Érezni az öntudatos bizalmat, mellyel a mester út-
jára bocsátja ecsetjét; az eljárás nem probléma, az 
élmény szabadon törhet elő.”

Vaszary most aukcióra kerülő csendélete, bár 
témája szerint a klasszikus barokk csendélet-
festési hagyományt követi, de stílusa ízig-vérig 
modern, és születése pillanatában az École de 
Paris szellemében naprakész. Az európai csend-
életfestés történetének képzeletbeli múzeumá-
ban, a téma kiemelkedő példái között ott sora-
koznának, többek között Francisco de zurbarán 
és Jean baptiste Siméon chardin barokk és Paul 

cézanne posztimpresszionista remekeinek gyö-
nyörű ellenpontjaiként Henri Matisse, Pablo 
Picasso valamint Vaszary János csendéletei is. 
A magyar mester művei, magától értetődően 
a 20. század első felének legmodernebb példái 
között kapnának helyet.

Az Asztali csendélet eredetileg a ma kevésbé 
elegánsan hangzó, de a két háború közötti idő-
szakban a legtermészetesebb módon használt 
“konyha-csendélet” elnevezést kapta. Vaszary 
kiállítási katalógusaiban is e korabeli szóhasz-
nálat szerint érdemes kutatni a kép esetlege-
sen fellelhető nyomait. A mester 1919 és 1940 
közötti önálló tárlatain öt alkalommal szerepelt 
Konyhacsendélet című festmény. A katalógusok-

ban közölt adatok összevetése és a stíluskritikai 
vizsgálatok eredményeként a most aukcióra ke-
rülő Asztali csendélet csupán az 1930-as, Ernst 
Múzeumbeli gyűjteményes tárlaton szerepelhe-
tett. Ennél még valószínűbb, hogy a kép már ko-
rábban is megjelent a Műcsarnok 1926. évi őszi 
kiállításán, valamint szerepelt a magyar kép-
zőművészetet reprezentatív módon bemutató 
1927-es lengyelországi vándorkiállításon Var-
sóban, Poznanban és Krakkóban is. Vaszary re-
meke ékes példaként mutatja, hogy a zöldségek 
nem feltétlenül és mindig zöldek, de lehetnek 
éppoly szemgyönyörködtetően színpompásak, 
mint a virágok.
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